



台前幕后

上海大酒店四楼，农心杯三国擂台赛的竞争火花四溅。同场，中日韩国棋元老的对弈静水流深。从视觉上看，元老赛赛场布置蓝色主调，擂台赛的则火红一片，棋枰上的智慧之光，就在一半海水一半火焰中，摇曳生辉。

农心杯新老冠军棋手纹枰论道

红蓝无代沟 黑白有传承

汇集

场外，棋迷们摊开纸扇，数数还少了谁的签名。能一次将围棋界的当红小生与传奇人物汇集到一起，是惊喜，更是缘分。有棋友形容：以后打开这把扇子，就是翻开围棋世界几十年的风云。

当然，今天的世界已全然不同。当武宫正树依然筑起“宇宙流”的大模样，在棋枰吞吐天地之际，00后的申真谔一手接一手中“绝艺”一选，将对手的求生欲扼杀在襁褓之中。拥抱人工智能，让绵延千年的围棋悟出新的慧根，下棋的方式，胜负的判断，已地覆天翻。

一直关注着棋坛潮流的聂卫平坦言：“现在的年轻人都在网上下围棋，AI确实也帮助他们迅速成长。中国AI水平更高，中国选手水平也更高，这是中国科技的力量。”

求教

元老赛有个小插曲。与武宫正树的这盘棋，马晓春刚落座就被工作人员请回门口，接受金属探测仪的检查。这是人工智能时代棋赛的规则：禁止棋手将智能电子产品带进赛场。乖乖抬起双臂，“妖刀”笑称：“第一次碰到这种事情。我们老同志从来不用AI的。”（见上图）

真的不用吗？昨天与老对手韩国的曹薰铉对弈，序盘不久，马晓春的黑子就在左下角点了“三三”。

“AI的出现非常好。我喜欢它下的棋。”七十有三的武宫正树爽快承认，自己始终在学习的轨道上，只不过，现在添了新的老师。

这几天下午，不管有没有自己的比赛，武宫正树都来到观棋室，摆上棋，研究小自己几十岁的棋手的比赛。另一张桌上，韩国的刘昌赫一边盯着直播屏幕，一边也在用功。

棋道一百，我只知七。藤泽秀行的话不是谦虚，乃是通透。如果老先生在天有灵，见到这几位加在一起拿了数百座冠军的棋坛传奇仍在虚心求教，也要会心一笑的。

传承

但也有些传统，非但改不了反而会愈加深刻。昨天申真谔与丁浩一战，观棋室里，聂卫平，曹大元，依田纪基，俞斌，常昊，柯洁等挤在一张桌上，热烈争论着进行中的棋局。眼见黑白大龙缠斗，棋手又将进入读秒，老聂感叹：“（局势）太复杂了。”一旁孔令文提醒父亲：“（丁浩白棋）胜率涨了。”

时光仿佛回到上世纪80年代中日围棋擂台赛的景象。有人禁不住拿起手机，记录下眼前的画面：“这样的盛况，在人工智能时代真是难得一见。”

其实，年轻人也坚持，围棋始终是面对面的技艺，交流的艺术。这不，赢了棋后，申真谔没从四楼的侧门坐电梯离开，而是来到赛场外，为等在那里的几十名棋迷签名。此刻虽然已极度疲劳，但被围在中间的温暖，不正是源自前辈棋手的传承？

本报记者 金雷



■ 申真谔昨天战胜中国棋手丁浩，在农心杯上跨届连胜15场，超越李昌镐九段在2000年到2005年创下的农心杯跨届14连胜纪录

本版图片
记者 李铭坤 摄

海港昨日举行新赛季出征仪式 奥斯卡：夺冠想“成双”

新赛季烽火即将重燃，上海海港俱乐部昨天在主场浦东足球场举行了赛季前的出征仪式，新主帅穆斯卡特率领四大新援集体亮相。合同期只剩最后一年的队长奥斯卡也袒露心声，他的发言引起现场球迷的欢呼：“今年希望能拿两个冠军，年头一个，年尾一个。”

作为联赛卫冕冠军，海港队最大的动作，恐怕就是换掉哈维尔，请来了在日本J联赛风头正劲的澳大利亚人穆斯卡特。而在人员方面，并没有太多补强。上赛季作用一般的三名外援前锋平科、若昂、卡隆未能留队，补充了高中锋古斯塔沃·恩里克、后腰马修斯·茹萨；内援方面更是微调，压哨宣布从大连人引进边后卫王振澳，再加上24岁的沈子贵。四人都是以自由身加盟，外界期待中的“大牌”比如韦世豪最终一个都没有，这也体现了俱乐部如今的态度：务实、精打细算。

可以预见的是，海港队基本还会以去年的班底为主。中后场是一条国字号防线，颜骏凌、张琳芃、蒋光太是现役国家队主力，王燦超、李帅、魏巍、李昂也有过几次国家队入选经历；奥斯卡、巴尔加斯两名外援在中超依然是顶级水平，武磊的进球能力也有保证。再辅以蔡慧康、李圣龙、杨世元等实力替补，在外界看来，新赛季的海港依然是夺冠最大热门。

上港集团董事长顾金山在出征仪式上表示：“正如去年年底的总结会上我所说的，走下领奖台，一切从零开始。从现在起就要放下冠军包袱，保持进取心和平常心，脚踏实地地积极打好每场比赛，尽最大努力赢得胜利。”

队长奥斯卡不意外将迎来自己效力球队的最后一个赛季，在海港效力长达七年后，今年年底他和俱乐部的合同就将到期。此前据巴西媒体披露，“小金人”



■ 门将颜骏凌（左）与队友在出征仪式上

基本将回到国内踢球。很显然，奥斯卡并不想带着遗憾离开，他在代表球员发言时就直言不讳道：“作为队长，祝福球队和主教练好运，本周我们先努力夺得超级杯冠军，年底希望大家再聚，一起庆祝夺得联赛冠军。”好事成双、力争双冠，奥斯卡这样的表态，立即引来台下众多球迷的欢呼喝彩声。

在最后接受媒体采访的环节，新帅穆斯卡特表现得信心十足。“我们到队的一些球员不光是在训练场上融入球队，他们对上海这座城市的适应也不错。今年新的教练组加入，和球队的工作人员配合得非常默契，应该说到目前为止一切都非常好。当然，我们目前也在努力敲定第五名外援。”

25日，超级杯就要在虹口足球场打响，对于这场特殊的“申城冠军德比”会如何安排，穆斯卡特笑言：“如果我们做了一些专门的布置，现在可能也不是一个适合说的时机。其实我们还是专注于自身的特点，我们尊重每一个对手，也尊重每个对手带来的挑战。所以每个人都很有兴奋，这场比赛马上就要到来了。”

本报记者 关尹



■ 队长奥斯卡迎效力海港的最后一个赛季

亚洲杯预选赛中国男篮首战告捷

后卫线还需提升得分能力

80比49，昨晚中国男篮在西安主场战胜蒙古国队，顺利取得2025年亚洲杯预选赛开门红。双方实力相差悬殊，中国队取得一场大胜不足为奇，但令人尴尬的是，就是这样一个实力孱弱的对手，也给中国队制造了不少麻烦，尤其是让赵继伟和胡明轩两大先发后卫全场一分未得！

由于无缘巴黎奥运会，中国男篮未来两年内没有世界大赛，借着这个时间进行更新换代也成了最佳选择。本次亚洲杯预选赛，中国队招入多名小将，其中包括徐杰、廖三宁等年轻后卫。中国队主教练乔尔杰维奇本来比较青睐身材高大的球员，所以身高不足1.80米的徐杰能够入选颇为出人意料，没想到他昨晚居然成了中国男篮后卫线的“遮羞布”。面对身高不足的蒙古国队，中国男篮的后卫群却没有能够正常

发挥，赵继伟、胡明轩和徐杰三人合计12投1中，而唯一一次投篮命中就来自徐杰，他4投1中得到3分，同时还送出全队最高的6次助攻。其他两名后卫，赵继伟5投0中，送出3次助攻，而胡明轩则是3投0中，没有助攻，2次失误。

从乔尔杰维奇的排兵布阵来看，他还是比较倚仗赵继伟和徐杰，两人一方面组织能力确实不错，另外虽然身高偏矮但脚步比较快，在对阵这次亚预赛的主要对手日本队时，至少在防守时不会掉链子。本周日中国男篮将迎战日本队，对手的特点是、快、灵，将极大考验中国队的后卫群。此前老乔在接受媒体采访时表示，“徐杰虽然个子不高，但他在防守端的敏捷性和灵活性是我们需要的，尤其在对付某些对手时，他可能成为我们的关键。”

本报记者 李元春